

全国跨境电商综试区考核评估结果发布 赢下“大考”，宁波蝉联第一档

本报讯（记者单玉紫枫）宁波跨境电商综试区再获国家级认可！昨天上午，在商务部召开的跨境电商综试区现场会上，“2022年跨境电商综试区考核评估”结果正式发布。中国（宁波）跨境电子商务综合试验区评估结果为“成效明显”，综合排名蝉联第一档。据悉，目前全国跨境电商综试区共计165个，获评第一档仅为10家。

据了解，这是商务部第二次对全国跨境电商综合试验区开展建设进展评估。主要考量综试区方案实施、工作机制建立、便利化政策落实、年度进出口额、年度出口增速、企业建立海外仓数量等40多个指标。评估结果共分为四档，分别为“成效明显”“成效较好”“成效初显”和“尚在起步阶段”。

综合两次的档名单，不难发现榜单“换血”比率不低。在全国第一档阵营中，有的实现跃迁，

有的无奈掉队，然而宁波始终稳居“顶流”。背后原因既有跨境电商企业的持续布局、产业园区的发展壮大、宁波模式推陈出新，更有人才、物流、金融等整个跨境生态要素的活力迸发。

近年来，宁波综试区作为全省乃至全国跨境电商发展的主阵地，持续推进制度创新、管理创新和服务创新，业务规模增长快速，跨境电商网购保税进口连续5年位居全国第一，成为全国首个破千亿元大关的城市。

同时，宁波综试区大力发展跨境电商新业态，业务规模不断扩大，产业集聚趋势明显；不仅有鄞州集聚区、海曙众创空间、保税园区等29个特色跨境电商产业园区，还有慈溪家电、宁海文具、海曙服饰家纺、余姚家电、鄞州五金工具等9个省级跨境电商产业集群。

截至目前，宁波有近70家企业在全中国20多个国家和地区建设经营海外仓209个，总面积达293万平方米，占到了全国的六分之一。

跨博会大幕开启，20亿元意向直采大单签约 日本乐天与宁波综试区签署合作备忘录

本报讯（记者单玉紫枫）20亿元跨境电商意向订单直采签约，中基、乐歌两大电商巨头与金融机构签署战略同盟、日本乐天携手宁波跨境电商综试区共拓蓝海……昨天，2023中国（宁波）出口跨境电商博览会开幕首日，一组组硬核数据振奋人心。

凭借良好的行业口碑，本届跨博会实现了“逆势扩容”，展会上届扩容250%，展览面积达7万平方米，汇聚包括亚马逊全球开店、eBay、阿里巴巴国际站等20多家知名跨境电商平台，链接2000多家优质外贸工厂、80多场特色活动、20多个直播选品渠

道、三十多个省级跨境电商出口知名品牌……营造出宁波跨境电商的“硬核生态圈”。

下午5时，宁波国际会展中心在一片热闹中闭馆。一街之隔的雷迪森酒店则无缝“接档”，举办跨博会集中签约仪式。

全球知名跨境电商平台日本乐天与宁波跨境电商综试区签署战略合作备忘录，宣布日本乐天将以宁波为中心，进一步开拓华东市场招商业务。根据备忘录，双方将充分发挥各自优势，依托日本乐天在全球跨境电商领域市场份额、大数据和技术方面的领先优势，以及宁波

作为中国跨境电商综合试验区“第一档”的优势和产业内优质企业的丰富经验，实现合作共赢。

此次合作将为更多中国企业打开进军日本电商业的大门，为其提供更多海外贸易机会。同时，日本乐天也期待招募到符合日本标准的优秀中国企业成为合作伙伴，为日本消费者提供高品质、物美价廉的中国商品，让更多优秀的中国品牌走进日本。

借着盛会的“东风”，中国（宁波）跨境电商出海联盟也参与其中，与跨博会签下20亿元意向直采订单，通过整合联盟理事单位资源，集成清关、结汇、退

税、物流、金融、商务、法务、培训孵化、售后、政策咨询10项基础服务功能和采购供应链、跨境物流总包、跨境电商店铺代运营3项定制服务功能，为传统外贸制造企业转型跨境电商提供一整套供应链服务。

此外，作为宁波跨境电商行业头部企业，中基宁波集团与乐歌人体工学科技股份有限公司分别与建行宁波分行、交行宁波分行签署战略合作协议，以期让金融服务更好地助力跨境电商发展，并继续以跨境电商的“好”为外贸出口的“稳”贡献重要力量。

我市政法系统今年以来 破获涉企案件170余起

本报讯（记者沈莉萍）为深入贯彻落实省委、市委营商环境优化提升“一号改革工程”决策部署，不断强化“法治是最好的营商环境”理念，5月30日，市委政法委召开全市政法系统助力营商环境优化提升“一号改革工程”典型案例宣讲活动，来自市中级人民法院、宁波海事法院、市公安局、宁波律师协会、鄞州检察院的5名干警和律师通过以案说法的方式，为现场观众分享了一堂生动的案例公开课。

今年以来，全市政法系统在打击涉企犯罪、优化企业服务、化解涉企纠纷、助企防范风险等各方面推出了一系列新措施，取得了一系

列新成效。1-5月份共破获涉企案件170余起，抓获犯罪嫌疑人280余人，涉案金额9500余万元。

会议强调，全市政法系统要切实提高政治站位，增强护航发展的主动性，充分认识打造法治化营商环境的重要意义，全面发挥政法机关在法治建设中的生力军作用；要以问题和企业需求为导向，牢牢把握工作重点，增强护航发展的针对性，切实在优化服务环境、提升服务效能上花大力气、下狠功夫；要持续提升专业素质，增强护航发展的专业性，努力锻造一支适应高质量发展需求、堪当重任的高素质政法队伍。

把展会开到波兰去

宁波与杭州联合主办的中国（波兰）贸易博览会昨在华沙开幕

本报讯（通讯员王凉 记者单玉紫枫）昨天下午3时，宁波与杭州联合主办的第十二届中国（波兰）贸易博览会在波兰首都华沙PTAK展览中心开幕。本届博览会为期3天，占地1万平方米，共设置550个标准展位，由华沙商会、波兰中央工业商会共同协办。

波兰作为我国在中东欧地区的主要贸易伙伴，联接东西欧优势明

显，门户作用突出。截至目前，已有20多条中国通往欧洲的“中欧班列”抵达波兰或路过波兰。中国（波兰）贸易博览会自2012年首届举办以来，已经成为中国在中东欧地区举办的最盛大、最专业的展会。本届展会吸引了来自全国各地的参展商参展，广东省商务厅作为支持单位，吉林省贸促会、长春市贸促会及连云港市商务局组团参展。

新一轮市本级消费券即日起 暂停在云闪付报名抽取

本报讯（记者孙佳丽）昨天，市商务局发布公告，即日起在“双促双旺·你消费我助力”消费促进活动中，云闪付平台将暂停开展市本级消费券的报名抽奖活动。

公告显示，按原计划，“双促双旺·你消费我助力”消费促进活动将于2023年6月2日（本周五），启动第六轮市本级消费券报名。市民可在微信、美团、饿了么三个平台报名参与。

本轮依然采用先公开报名、后

随机抽奖的模式。报名结束后，宁波市鄞源公证处将摇号随机抽取消费券消费者。平台随后将消费券发放给消费者。

云闪付平台的市本级通用券、服务券消费券资金已基本核销完毕，从本轮开始暂停发券。活动发放计划如有变化，以后公告为准。

后续轮次中，甬派客户端将持续开放“消费券专属领取通道”，整合各平台报名链接，方便派粉报名参与。

云端普法 跨越2000公里如约而至

本报讯（通讯员陈予恒 记者王佳）以法助富，以法护平安。“六一”前夕，海曙法院与四川省凉山州喜德县思源实验学校再次携手推出“云端”法治课。

2022年11月，宁波中院与海曙法院首次探索云端普法模式，并与同学们约定“下次再见”。这个约定，海曙法院“海法护航”团队的法官们一直记着。今年年初，法官们主动与在思源实验学校支教的海曙第二外国语学校教师董伟联系，了解校方和同学们对法律知识的需求，商量今年的普法主题和普法形式。

经多方确认，“海法护航”团

队决定通过真实的未成年人案例+法律解读的方式，结合法官的办案体验，告诉同学们什么是“寻衅滋事罪”，达到震慑校园暴力、校园霸凌的效果，预防未成年人犯罪。又考虑到思源实验学校报告厅容纳有限，结合去年的连线普法经验，“海法护航”团队最终决定录制一个普法视频，让“法院+学校”联合普法宣教模式更加灵活，让更多同学了解法律、崇尚法治。

据悉，思源实验学校二年级到六年级约2600名同学，根据课程安排，轮流前往报告厅观看普法视频。

超大钢塔成功转体



5月30日19时，随着10多个小时的攻坚，一座重达1246吨的超大钢塔成功在杭州湾大道跨十一塘江桥上实现竖转，这不仅标志着该工程最大施工难点被攻克，还意味着国内首座内倾式全钢结构斜拉桥钢塔实现成功转体。

本次竖向的钢塔北塔，转体技术难度极大，建设方邀请专家对

内倾钢塔卧拼板起竖转施工工艺进行了深入探索研究，利用4台大型同步牵引油缸，以主塔转体为中心，成功将钢塔卧拼板

该桥梁通车后，将是杭州湾跨海大桥南岸又一条主要连接线，对现有南接线分流和跨海大桥路网保障具有十分重要的意义。（虞昌胜 徐能 摄）

惊！查获5035张走私鳄鱼皮

本报讯（记者孙佳丽 通讯员张珂 鲍雨菲）近日，宁波海关对外通报，该海关在进口货运渠道查获一批走私鳄鱼皮，共计5035张。该案为全国海关近年来在货运渠道查获走私鳄鱼皮数量最大的一起案件。

不久前，宁波海关依托自主研发的“风险防控实战化平台”，在对大数据模型输出的一批高风险报关清单开展分析时，发现几票来自东南亚地区货物的报关单存在异常，随即锁定高风险境外发货人，并下达布控指令。

大榭海关现场查验关员打开集装箱后，发现货物堆放杂乱，不符合正常进口货物装箱情况，于是在宁波海关监管实战化平台工作组远程指挥下，扩大倒箱范围。

随着一件件货物被依次倒出，查验平台上堆放有大小不一、缠绕厚厚胶带状的旧报纸，有脏兮兮的塑料桶，有长条形的塑料编织袋。查验关员随后在一些塑料编织袋内，发现了纹理和背甲高度疑似鳄鱼皮的货物。

“发现疑似鳄鱼皮后，现场报关员无法提供濒危动植物允许进出口证明书，我们随即派员将样品送



走私鳄鱼皮查获现场。

（孙佳丽 张珂 摄）

至宁波海关技术中心鉴别物种，同时将货物入库清点分类。”宁波海关所属大榭海关查验二科副科长应

展说。经宁波海关技术中心鉴定，所查获的疑似鳄鱼皮为经鞣制的鳄鱼

皮，属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录所列濒危野生动物物种。

【紧接第1版】让次若扎史家的苹果常常滞销。看着满园苹果卖不出去，73岁的老父亲蹲在果园里，一根接一根地抽着烟。

苹果滞销，不仅是次若扎史家的“痛”，也犹如一根刺，扎在宁波挂职干部心里。

“苹果种植面积拥有42万亩，西南地区最大，从业人员9万余人，占全县人口近1/3，年产53万吨，平均产值约30亿元。”初到盐源，盐源县县委常委、副县长、宁波挂职干部朱叶锋还暗自庆幸，这个凉山西部县

有着不错的产业基础。

然而，经过走访调研，他发现，生产管理粗放、销售渠道狭窄、产业链不完整等制约着当地苹果产业做大做强。

如何让小苹果致富大民生？

“要强链、补链、育链。”朱叶锋说，两年来，盐源从种植、销售和产业链发力，打造了一条可持续发展的盐源苹果全产业链，每年可为盐源县苹果产业稳定增收1亿元以上。

事实上，关于这条“链”，宁波后方发力，做足了文章——

种植端，引入矮栽技术，增加产量，在苹果树下养殖浙东大白鹅，为盐源果农每亩增收超过2400元；销售端，利用宁波销售平台优势，搭建“两地仓”，让盐源果农不愁卖，卖得好；产业端，引进宁波企业，酿酒、生产苹果饲料，从绿色发展角度，解决近四成小果、次果浪费及附加值不高的问题，不让“一个苹果掉队”……

全链的思路，或许次若扎史并不能完全理解，但他却看到了，舍垮村借力鄞州湾底村直播平台，去年

销售苹果10万余斤，户均增收3.8万元。

从浙江务工返乡的他，毅然尝鲜电商，成为舍垮村首个开直播平台的年轻人。

依托“次若扎史摩梭小阿哥”抖音直播号，次若扎史去年不仅卖出了8000多箱苹果，赚了十五六万元，还帮助邻里卖了800多箱苹果。和次若扎史一样，似懂非懂却看好这条“链”的还有卿世发和丁玲。

去年，宁波投入东西部协作资金250万元，在距离县城不远的地方，打造了鄞州盐源苹果果酒项目，彝族人卿世发是项目负责人。走进其中，一排排酒缸整齐排列，数十米高的发酵桶十分壮观。

“1元钱一斤的小果次果，在我这里，变成了价值不菲的果酒。”卿世发边从试酒桶里盛酒边说，去年收来的17万斤苹果已经酿出了10万斤的酒，今年还将继续扩大规模，“口感不错，你们尝尝……”

相比卿世发，鄞州盐源苹果饲料项目负责人丁玲的想法更多：从果汁厂、果酒厂收来的苹果渣被当作宝贝，变成了猪饲料；在卖饲料的间隙，她还做起了“苹果猪”“委培”养殖生意。

让“高原红”成为“致富果”。无论是次若扎史、还是卿世发，抑或是丁玲，最朴素梦想正跨越山海，奔赴同一片星辰。（王颖）

海曙应急管理局： “三个坚持”推进安全生产大排查大整治

为深刻吸取事故教训，严格落实安全生产隐患排查大整治行动要求，海曙区应急管理局近日深入践行“人民至上、生命至上”理念，牢固树立“隐患就是事故、事故就要追责”的意识，以最严纪律、最硬作风、最实举措抓好安全生产工作。

坚持完善责任闭环。全面落实企业主体责任，督导企业主要负责人学习对表对标自查自改重大事故隐患，进一步提升问题隐患排查和整改质量。

海曙区应急管理局有关负责人表示，压紧镇乡街道属地管理责任，

明晰岗位职责，廓清责任体系，形成主要领导全面抓、分管领导具体抓、业务干部直接抓、村社干部协同抓的工作格局。此外，强化部门行业管理责任，强化专业指导和督查检查，确保安全责任压实到人头、安全措施落实到点位，筑牢全域全程全链条的安全防线。

坚持狠抓排查整治。强化统筹理念，坚持问题导向，盯紧人群密集场所、建设工地、厂中厂、危化品、散弱小主体、违章建筑、文化娱乐设施等重点领域和重点部位，深入推进进安

违，严肃惩治违法违纪行为，坚决做到有患必除、除患务尽、不留死角。

坚持强化精准执法。强化监管部门严格精准执法，进一步提升发现问题解决问题的强烈意愿和能力水平。这位负责人说：“我们特别对违规动火电焊这一火灾源头，提高打击力度。按照上级部门制定的重大问题隐患判定标准，严格把握尺度，加强行刑衔接，对发现的重大事故隐患和严重违法行为，定期通报一批、约谈一批、联合惩戒一批、停产整顿一批，以高水平安全护航高质量发展。”（王颖）